新时代·新基金·新价值——北京公募基金高质量发展在行动 坚守初心使命为行业高质量发展贡献"东方"力量

东方基金总经理 刘鸿鹏

当前,我国公募基金行业正处在深刻变革与转型的关键时期。 随着资本市场改革持续深化,居民财富管理需求日益多元,以及 金融科技赋能行业创新,公募基金作为连接资本市场与居民财富 的重要桥梁,肩负着更为重大的历史使命与社会责任。

今年5月,中国证监会印发《推动公募基金高质量发展行动方案》(以下简称"《行动方案》"),围绕优化基金运营模式、完善行业考核评价制度、提升权益投资促进行业功能发挥、加快建设一流投资机构、牢守风险底线、强化监管执法等方面推出25条举措,旨在落实推进公募基金改革,推动行业加快实现从"重规模"向"重投资者回报"转变,助力形成行业高质量发展的"拐点"。

《行动方案》的发布与实施,为行业未来的发展绘制了清晰的蓝图,指明了前进的方向。作为资本市场的重要参与者和居民财富管理的主力军,公募基金业肩负着服务实体经济与国家战略、助力资本市场健康发展、提升居民福祉的重要使命。东方基金深刻认识到,高质量发展是行业可持续发展的必由之路,我们将积极顺应趋势,守正创新,从投研核心能力建设、产品战略布局、极顺应趋势,守正创新,从投研核心能力建设、产品战略布局、

投资者服务与陪伴三大维度协同发力,为行业迈向新征程贡献"东方"力量。

固本强基: 持续强化核心投研能力

投研能力是公募基金的立身之本。东方基金持续完善投研队 伍及投研体系的建设,持续加大投研团队投入,致力于打造"一 体化、平台化、多策略"的投研体系。

首先,通过搭建统一的研究平台和决策支持系统,促进研究成果的高效转化和投资决策的科学化、系统化。再者,平台化运作有助于汇聚投研团队的集体智慧,形成可持续、可复制的投资管理能力,力求为投资者创造长期稳健的投资回报。此外,公司不断拓展和丰富投资策略工具,积极布局以总量周期、医药消费、科技新能源、量化投资、多资产配置、绝对收益目标策略为主导的多投资策略权益投研体系,不断增强我们应对市场波动的能力,努力满足投资者多元化、差异化的资产配置需求。

目前,在投研团队建设和投研文化建设方面,东方基金按照 长期主义的理念和"稳健投资创造持久价值"的核心价值观,通 过外部招聘与内部培养相结合的方式,建立了成熟的投研人员培 养、选拔机制和"传帮带"的团队氛围,形成了"长期投资、价 值投资的理念和多元化投资风格"的投研文化。在投资管理、产 品布局和基金运营等方面,逐步走出了一条"专业化、特色化、 精品化"的发展路径。

聚焦本源: 服务实体经济与国家战略

公募基金行业的发展与实体经济血脉相连。东方基金始终将服务实体经济、帮助投资者分享中国经济长期发展成果作为基金管理的根本宗旨,按照"合适的产品放在合适的方向上"的工作思路,在主动权益、指数增强和主动量化、固定收益、多资产配置等不同领域和方向,布局了不同风险收益特征的产品,力争满足不同类型投资者的多元化投资需求。

在主动权益管理方面,东方基金已先后布局了创新科技、互 联网+、新能源汽车、人工智能、专精特新、高端制造、创新医 疗等产业主题基金,旨在深耕中国经济转型和产业升级的细分领 域,引导资源向科技创新行业聚集,助力科创企业发展壮大,帮 助基金投资者分享中国经济高质量发展成果。

此外,东方基金还围绕绿色、低碳、养老进行产品布局,产品线已覆盖主动权益投资、债券投资和养老 FOF 等。

践行责任:深化服务内涵筑牢信任根基

"以投资者为本"是行业高质量发展的基石。提升投资者的获得感,不仅在于追求持续稳健的投资回报,也在于帮助投资者建立科学、理性的投资观念,改善投资体验,最终实现居民财富的长期持续增值。

近年来,东方基金持续深化市场营销团队从"产品销售导向" 向"客户服务导向"转型,通过媒体协同、跨界合作、内容深耕 持续打造投资者教育体系,向投资者普及基金投资知识、传播长 期投资、价值投资理念,努力优化投资者的持有体验。 媒体协同方面,东方基金借助权威财经媒体力量,开展多层次、广覆盖的投资者教育活动。例如,2024年以来,东方基金联合上海证券报开展了多场线下投资者教育活动,向投资者传递个人养老规划、资产配置、基金定投等投资知识;深度参与中国基金报举办的"粤港澳大湾区投资公开课",围绕养老政策解读、养老规划方法论等议题,向观众传递专业理性的养老投资观念。

跨界合作方面,主动联合银行、高校等机构共同推进投资理 财知识普及,引导理性投资、长期投资理念。譬如,2024年, 东方基金走进北方工业大学等高校,引导年轻群体及早树立养老 储备意识、了解定投机制,从源头上培育长期投资文化。2025 年,东方基金与光大证券浙江分公司、兴业银行武汉分行及温州 分行合作,针对银行与券商客户开展指数基金常识、资产配置、 基金定投等主题投教活动。

东方基金还通过官网、社交媒体等平台进行投教活动。例如, 在社交媒体上以直播、短视频、图文等形式普及量化投资、指数 投资、养老规划、债基投资等基础知识。

展望未来,公募基金行业正处在向高质量发展迈进的关键时期。随着资本市场改革深入推进,资管行业竞争格局重塑,以及投资者需求日益多元,行业将迎来新的发展机遇和挑战,在证监会《行动方案》指引下,东方基金将牢牢把握高质量发展这一主线,切实将服务实体经济和国家战略、助力资本市场健康发展、服务投资者福祉融入公司发展的血脉之中,坚持"长期主义"的

发展理念,不断深化内控体系建设、投研平台建设和行业文化建设,不断修炼内功,持续提升投研能力和投资者服务能力,进一步完善投向不同产业升级领域和经济转型方向的主动权益类基金、指数类基金以及多资产配置型基金,满足不同投资者的财富管理需求,着力提升持有人的投资体验和获得感。

我们愿与行业同仁一道,共同推动公募基金行业高质量发展, 努力成为践行高质量发展理念的长期投资管理者,为中国资本市 场健康发展贡献力量。

来源:中国证券报